

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年1月6日 星期日 戊戌年十二月初一 今日4版 总第09503期



《己亥年》生肖猪特种邮票发行

1月5日,中国邮政发行《己亥年》特种邮票1套2枚,图案分别是“肥猪旺福”和“五福齐聚”,全套邮票面值2.40元。

新华社记者李贺摄



新华社客户端



新华每日电讯



京哈铁路蓟州站建成通车

1月5日,京哈铁路蓟州站正式通车。京哈铁路蓟州站通车可实现北京至天津市蓟州区两地半小时内通勤。

新华社记者李然摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

守正道 创新局

党的十九大以来宣传思想工作述评



▲在北京人民大会堂举行的庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》上,演员在表演节目(2018年12月14日摄)。

新华社记者丁海涛摄

治任务,就是坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,做到学思用相结合、知行相统一。

神州大地上,学习新理论的热潮在涌动。理论创新每前进一步,理论武装就必须跟进一步。《习近平谈治国理政》第一、二卷,《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》甫一出版发行,就受到广大干部群众热烈欢迎,广受好评,成为学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的权威读本。作为“理论热点面对面”系列的最新成员,《新时代面对面》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密联系实际,对相关问题进行深入浅出回答,“很亲切,读起来就像面对面交谈一样。”在北京市西城区广安门内街道报国寺社区举行的交流座谈会上,社区居民用朴实的话语表达对本书的喜爱。

一本本理论书籍如约而至,一篇篇理论文章新鲜出炉,一场场理论讲座答疑解惑……宣传文化战线以富有时代性、创造性的方法举措,让理论宣传如春风化雨,让理论学习不断往深里走、往实里走、往心里走。

亿万人民中,领悟新思想的热情在升温。“新思想从实践中产生”系列报道,《答卷》《誓言》等微视频,《百家讲坛》特别节目《平“语”近人——习近平总书记用典》等精品力作,充分展示习近平总书记的崇高风范和深厚情怀,以人们喜闻乐见的方式,推动习近平新时代中国特色社会主义思想生动阐释、广泛传播,不断增强干部群众维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导的自觉性坚定性。

新时代中国,开展新实践的热忱更坚定。“我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展”,2018年5月,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记的重要讲话为

学习和实践马克思主义提供了科学指引,为继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化注入了强大动力。

从制作播出通俗理论对话节目《马克思是对的》、电视纪录片《不朽的马克思》,到编译出版纪念马克思诞辰200周年重点图书,再到举办“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”,宣传文化战线紧扣时间节点、营造浓厚氛围,带领人们感悟“千年第一思想家”的精神境界,领略马克思主义在中国传播运用和丰富发展的光辉历程,更加坚定在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,奋力书写新时代中国特色社会主义壮丽篇章的信念决心。

思想的光芒照亮前程,时代的强音动人心魄,伟大的事业薪火相传。

当历经风霜的老人感慨“共产党好、社会主义好”,当风华正茂的大学生们坦言“马克思靠谱”,当各行各业的人们在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,把宏伟蓝图变成触手可及的现实……“马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明”“全党全社会思想上的团结统一更加巩固”有了切实可感的注脚,中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信深植人心。

凝聚改革再出发的磅礴力量

2018年12月18日,人民大会堂,庆祝改革开放40周年大会在这里隆重举行。

“改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。”习近平总书记掷地有声的话语,催人奋进。

伟大的事业,需要伟大的精神。40年风雨同舟,40年披荆斩棘,伟大的改革开放精神始终激励亿万人民砥砺前行。(下转3版)

书写军事斗争 准备工作新篇章

新华社评论员

1月4日,中央军委军事工作会议在京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。会前,习近平签署中央军委2019年1号命令,向全军发布开训动员令。

训令千钧,传递着如山使命——必须深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,在新的起点上做好军事斗争准备工作,开创强军事业新局面。

习主席对军事斗争准备工作高度重视,对练兵备战十分关注。党的十九大闭幕不久,习主席就带领新一届军委班子视察军委联合作战指挥中心,强调要“在全军兴起的抓军事训练热潮”;十九大后,习主席第一次出京视察部队,强调要“全力推进新时代练兵备战工作”;2018年新年伊始,习主席亲自出席中央军委开训动员大会,并向全军发布训令;2019年签署的中央军委1号文件,就是开训动员令,吹响了练兵备战的号角。习主席的一系列重要论述指示,一系列重大决策部署,彰显了党的核心、军队统帅强烈的忧患意识和使命担当,为做好军事斗争准备工作提供了根本遵循和科学指南。

军事斗争是进行伟大斗争的重要方面,打赢能力是维护国家安全的战略能力。党的十八大以来,面对错综复杂的国内外形势和艰巨繁重的军事任务,党中央、中央军委和习主席审时度势,统揽全局,带领全军锐意进取、攻坚克难,军事工作在斗争中加强、在创新中发展,取得许多标志性、开创性、历史性重大成就,全军以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动,坚决维护国家主权、安全、发展利益,经受住了复杂形势和严峻斗争考验。

当今世界正面临百年未有之大变局,我国发展仍处于重要战略机遇期,前景十分光明,挑战也十分严峻。面对国家安全环境的深刻变化,面对强国强军的时代要求,迫切需要

强化忧患意识、危机意识、打仗意识,扎扎实实做好军事斗争准备各项工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

军队首先是一个战斗队,是要随时准备打仗的。书写军事斗争准备工作新篇章,必须把新时代军事战略思想立起来,把新时代军事战略方针立起来,把备战打仗指挥棒立起来,把备战打仗的责任担当立起来。各项工作和建设、各方面力量和资源都要聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准备、推动军事斗争准备,推动军事斗争准备工作有一个很大加强。

军事训练离实战越近,离打赢就越近。书写军事斗争准备工作新篇章,必须加强新型作战力量建设,增加新质战斗力比重。要大力抓实实战化军事训练,提高练兵备战质量和水平。要继承发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,强化信息化条件下不畏强敌、敢打必胜的信心勇气。

“欲临敌而有功,宜闲习之在素。”书写军事斗争准备工作新篇章,必须坚持问题导向,对突出短板弱项扭住不放、持续用力,一个问题一个问题解决,确保取得成效。要增强政治自觉,真正来一场思想观念的大转变、问题积弊的深根治、打仗能力的新提升,切实把战斗队思想立起来、战斗力标准落下去。

军队打仗胜,人民是靠山。书写军事斗争准备工作新篇章,必须大力巩固和加强军民团结,形成军民融合深度发展格局,构建一体化的国家战略体系和能力。中央和国家机关各部门、地方各级党委和政府要支持国防和军队建设,共同把英雄的人民军队建设得更加强大、更有战斗力。

“凡国之重也,必待兵之胜也。”被历史一再证明的这个强国与强军的辩证法,必将在中华民族伟大复兴的征程中再次得到有力证明。

新华社北京1月5日电

践行“四力”



▲一月三日,吴光潮在梅塘村卫生室为村民检查眼睛。新华社记者翁忻璐摄

“一元村医”

“全村人的病历都在我心里”

新华社记者黄筱、殷晓坚

一元钱可以做什么?在一些地方也许可以勉强买一瓶矿泉水、乘一次公交车,但是在浙江建德市乾潭镇梅塘村卫生室,一枚小小的一元硬币既是诊疗费,还是药费、输液费、针灸费、包扎费……73岁的村医吴光潮在这间乡村卫生室坚守了五十多年,“一元看病”的老规矩从1983年起延续至今。

“一元看病”三十六年“不涨价”

绿漆白墙瓦片顶,还有几棵高大笔直的水杉树,梅塘村卫生室坐落在村口的半山坡上。冬日清晨六点,天刚蒙蒙亮,卫生室里已经亮着灯,吴光潮做着准备工作等候村民来看病,“村里面现在基本上是老年人,患者常常六点到七点到卫生室了,夏天五点到六点到我就开始工作了。”

这样的工作时间从1966年吴光潮在半年半医学培训班完成学习、在卫生室服务开始一直持续到现在,有时村民有突发情况,无论几点打电话给他,他随叫随到。

早上给诊室里几位慢性病患者量血压、听心肺,再给输液室里的患者挂上点滴,接着去药房拿药嘱咐病人用药方法……村卫生室只有他一位医生,除了医生的工作,护士、针灸师、清洁工、采购等岗位也都是吴光潮一人。

“不管看什么病,这里都只要一元钱。”梅

塘村老书记吴光潮说,为村民服务是吴光潮坚持这么多年最朴素的愿望。

吴光潮有一个铁盒子,里面全是村民看病后付给他的一元诊疗费。为什么只收一元钱?吴光潮告诉记者,这个老规矩从1983年一直坚持到现在,在上世纪六七十年代,他看病是收五分钱、一毛钱,“卫生室费用有政府的补助,即使不够的话村集体也会支持,我有退休工资,为村里服务,是尽自己的一点力量。”

实际上,乾潭镇卫生院给梅塘村卫生室做过统计,近三年每年这里的就诊人次都突破四千,除了政府补助,吴光潮每年还从自己的工资中,拿出几千元补贴卫生室。建德市纪委监委纪检员洪伟说,清廉的医德医风,为村民健康尽心尽职,虽然只是最基层的乡村医生,但他的坚持值得敬佩。

“全村人的病历都在我的心里”

“最近身体怎么样?还头痛不?”“高血压的药不能停的,不然很危险!”午饭时间,吴光潮从卫生室走回家中吃饭,一路上但凡碰到人,他都会上前询问身体状况,“村里有不到六百人,大概有什么病我都知道,全村人的病历都在我的心里。”

为了让村民看病少花钱,吴光潮经常自己上山采草药,然后把这些草药免费分发给家庭困难的村民,有些草药长在险峻陡峭的地方,雨天路滑时山上危险重重。

(下转2版)

坚定文化自信 焕发时代风采

十八届三中全会以来全面深化文化体制改革综述

新华社记者周玮

党的十八届三中全会以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,宣传文化战线高举改革旗帜、坚定文化自信、锐意攻坚克难,推动文化体制改革在新的起点上纵深拓展,全民族文化创新创造活力大大激发,人民群众文化获得感和幸福感显著增强,新时代中国特色社会主义文化强国建设开创新局面。

基本公共文化服务标准化均等化 提升人民群众文化获得感幸福感

坚持“一镇一品”“一村一韵”,浙江台州因地制宜打造农村文化礼堂,成为乡村文化新地标;安徽铜陵着力构建城乡舞台体系建设丰富基层文化产品供给,“将舞台建到群众身边、将活动送到百姓眼前”;贵州毕节大力推进公共文化服务精准扶贫,新时代农民讲习所实现市县乡村全覆盖……

优质的公共文化服务,是人民美好生活的重要组成部分。近年来,按照国家基本公共文化服务指导标准,各地大力推进基本公共文化服务标准化均等化建设,提升公共文化服务效能,努力打造新时代公共文化服务基层样本。

来自文化部门的数据显示,目前,中央、省、市、县、乡、村六级公共文化服务体系确立,以公共图书馆、文化馆、博物馆、乡镇(街道)综合文化站、村(社区)综合性文化服务中心为重点,以流动文化设施和数字化文化设施为补充,基层公共文化服务网络不断完善。全国群众文化机构每年开展活动近200万次,服务群众达5.6亿人次。

中国特色社会主义文化制度不断完善 文化治理能力和水平不断提高

国家艺术基金的有益探索可谓文化治理体系现代化创新的成功实践——

自2013年底设立以来,国家艺术基金5年共立项资助项目4013个,资助金额33.4亿元,支

持创作了一批优秀艺术作品,培养了一批优秀艺术创作后备人才。

五年多来,中国特色社会主义文化制度不断完善,国家文化治理能力和水平不断提高。

文化法治建设迈出坚实步伐。出台公共文化服务保障法、电影产业促进法、网络安全法、公共图书馆法等重要法律。

文化产品创作生产引导体系进一步完善。关于繁荣发展社会主义文艺的意见大力倡导文艺工作者深入生活扎根人民;全国性文艺评奖改革压数量提质量推精品。

文化管理体制不断完善。国家新闻出版署、国家电影局统一揭牌,文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台等新机构挂牌组建。

(下转2版)

全面深化改革这五年